

东 莞 市 林 业 局

(A) : 类

东林函〔2022〕83号

对东莞市十七届人大一次会议 第20220193号建议的复函

尊敬的王庆成代表：

您提出的关于加快规划建设两百里森林步道的建议已收悉。在结合各森林公园基础设施的实际建设运营情况和充分调研的基础上，现答复如下：

一、关于规划建设两百里森林步道项目的可行性分析

自2003市委市政府提出“建城、修路、治水、整山”八字方针，并把森林公园建设列为东莞市重点工作之一以来，全市投入约25.27亿元，建立了以市属三大森林公园为主体的森林公园21个、总面积339.61平方公里，约占全市国土面积的13%，建成森林步道428公里，各森林公园基础服务设施较为完善，开展规划建设两百里森林步道项目具备可行性。

二、关于项目规划设计

目前，市林业局正在编制《东莞湾区绿色中心公园总体规划》，拟以多种交通方式串联我市21个森林公园和6个国营林场。通过森林公园差异化发展，功能融合，打造全球首创的森林慢游休闲公园。通

过一系列项目的建设，激活东莞森林公园的旅游经济活力，创造生态经济效益。而森林步道的建设，是串联各森林公园的重要模式，为此，市林业局在编制湾区绿色中心公园总规中，加入了“东莞森林步道”项目的专项规划内容，东莞森林步道干线初步选址从黄旗山森林公园开始，沿着虎英郊野公园、同沙生态公园、水濂山森林公园、红花油茶森林公园、黄牛埔森林公园、大屏嶂森林公园、宝山森林公园、观音山森林公园，到达银瓶山森林公园，下至山水天地森林公园、南门山森林公园，最后到雁田森林公园，形成约166公里的生态漫游长廊。

三、资金筹措和实施计划

市林业局提出“统一谋划，分段实施”的工作思路，由市林业局通过指导各自然公园编制公园总体规划时，通盘考虑全市森林步道的建设，由各森林公园将森林步道的建设和管理所需费用列入各单位的部门专项经费中列支，主要做好道路修复、标识牌设立、游客救援以及商服公共配套设施的完善。远期再申请市财政基建项目专项资金，通过空中花园长廊、栈桥、新增步道等，将阻断部分链接起来。各森林公园作为建设管理运营单位亦可通过引入社会资本参与运营的模式，通过多种渠道募集建设资金，开展森林步道的建设和管理。

四、近期先行启动项目概况

近期市林业局拟于银瓶山森林公园清溪景区开辟一条全长17公里，耗时8小时的“爱心线”森林徒步步道，在尽可能保持道路

原始状态，减少对周边生态环境影响的前提下，增设路线标识牌、紧急庇护场所以及必要的防护措施等，所需费用由银瓶山森林公园2023年经费中列支。

领导签字：



承办人姓名：陈子豪

联系电话：22229964,15816825775



